Lycée Val de Durance – PERTUIS
Sciences physiques
CH3_suivi_spectro

Terminale S


TP de chimie (ch.3)

ETUDE CINETIQUE D’UNE REACTION D’OXYDOREDUCTION (par spectrophotométrie)

Objectif : Comment suivre le déroulement temporel d’une réaction chimique ?

	Loi de BEER – LAMBERT : L’absorbance A d’une solution diluée contenant une espèce colorée est proportionnelle à la concentration effective C de cette espèce et à l’épaisseur l de solution traversée par le faisceau lumineux :                    
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	A absorbance (sans unité)

l épaisseur vaut 1 cm

C concentration ( mol . L –1 )

 coefficient d’absorption molaire ( L . mol –1 . cm –1 )
	Remarque : A et  dépendent de  la longueur d’onde de la radiation utilisée dans le spectrophotomètre (c’est-à-dire de la couleur de la lumière).


1. Vérification de la loi de Beer – Lambert

1.1. Préparer des solutions – étalons de diiode

On dispose d’une solution S0 de diiode dont la concentration en diiode est C0 = 5,0 . 10 –2 mol . L –1 .

Chaque groupe prépare une solution – étalon à partir de S0, par dilution, dans une fiole de 50,0 mL.

Rappel des étapes d’une préparation de solution par dilution :

· Verser S0 dans un bécher de prélèvement.

· Prélever un peu de S0 dans la pipette jaugée utile, la rincer, jeter dans le pot – poubelle.

· Prélever précisément le volume de S0 souhaité, verser dans la fiole jaugée utile.

· Ajouter de l’eau distillée aux ¾ de la fiole, boucher, agiter.

· Ajouter de l’eau distillée, ajuster le niveau à la pipette simple, boucher, agiter.

	groupe n°
	1 et 2
	3 et 4
	5 et 6
	7 et 8

	nom de la solution
	Sa
	Sb
	Sc
	Sd

	concentration (mol . L –1 )
	Ca = 0,50 . 10 –2
	Cb = 1,0 . 10 –2
	Cc = 2,0 . 10 –2
	Cd = 2,5 . 10 –2

	volume prélevé de S0
	
	
	
	


1.2. Mesures au spectrophotomètre (paillasse du professeur)

· Régler le spectrophotomètre sur la longueur d’onde  = 600 nm.

· Remplir la cuve du spectrophotomètre avec une solution d’iodure de potassium à 0,5 mol . L –1, placer la cuve dans le spectrophotomètre et faire le zéro.

· Remplir successivement la cuve du spectrophotomètre avec les solutions préparées au 1.1. et mesurer l’absorbance de chacune de ces solutions, en allant de la moins concentrée vers la plus concentrée.

Construire un tableau de valeurs concentrations / absorbance.

1.3. Vérifier la loi de Beer – Lambert 

a) Tracer la courbe A = f (C).

b) Commenter la courbe obtenue.

c) Trouver le coefficient de proportionnalité entre A et C.

2. Suivi d’une réaction par spectrophotométrie (paillasse du professeur)

La réaction d’oxydoréduction choisie est celle entre les ions peroxodisulfate et les ions iodure :
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Pourquoi cette réaction chimique peut-elle être suivie par spectrophotométrie ?

2.1. Protocole expérimental

· Dans un bécher A, verser 10,0 mL de solution d'iodure de potassium à 0,50 mol . L –1.

· Prélever 10,0 mL de solution de peroxodisulfate de sodium à 0,10 mol . L –1.

· Verser ce prélèvement dans le bécher A en déclenchant le chronomètre.

· Agiter puis remplir rapidement une cuve de spectrophotométrie avec ce mélange.

· Introduire la cuve dans le spectrophotomètre. Lire, à la volée, la valeur de l’absorbance.

· Compléter la 2ème  ligne du tableau ci – dessous.

	t (min)
	0
	3
	5
	8
	10
	15
	20
	25
	30
	40
	50

	A


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	[ I2 (aq) ]


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2.2. Exploitation des résultats

a) En utilisant le 1.3. compléter la 3ème ligne du tableau.

b) Tracer sur papier millimétré la courbe donnant [ I2 (aq) ] en fonction du temps.

c) Commenter la courbe obtenue.

3. Influence de la température sur l’évolution de la réaction

· Prélever (à l’éprouvette graduée) 10 mL de solution d'iodure de potassium à 0,1 mol . L –1.
Verser dans un bécher propre.

· Prélever (à l’éprouvette graduée)  10 mL de peroxodisulfate de sodium à 0,1 mol . L –1.
Verser dans le même bécher.

· Mélanger et, sans tarder, répartir ce mélange de façon égale dans 3 tubes à essais.

· Porter chacun de ces tubes à une température différente : à 0°C (dans un bécher contenant de la glace fondante) ; à température ambiante ; à 70°C (dans un bécher bain-marie).

· Observer l'évolution au cours du temps de la couleur des mélanges.

Décrire l’évolution observée ; conclure.

4. Influence de la concentration initiale en ions iodure sur la réaction

· Préparer 3 béchers comme suit :

- dans le bécher n°1, 10 mL de solution d'iodure de potassium à 0,5 mol . L –1 et 30 mL d'eau distillée.

- dans le bécher n°2, 20 mL de solution d'iodure de potassium à 0,5 mol . L –1 et 20 mL d'eau distillée.

- dans le bécher n°3, 40 mL de solution d'iodure de potassium à 0,5 mol . L –1.

· Dans trois éprouvettes, verser 10 mL de solution de peroxodisulfate de sodium à 0,1 mol . L –1.

· Verser simultanément dans chaque bécher le contenu d'une éprouvette.

· Observer l'évolution de la couleur des mélanges au cours du temps.

Décrire l’évolution observée ; A l’aide d’un tableau d’avancement, montrer que la concentration finale en diiode est la même dans tous les mélanges ; conclure.
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